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1. Εισαγωγή 
 
Στις αρχές της τρέχουσας δεκαετίας, η τεχνολογία RFID (Radio Frequency Identification) 
παρουσιάστηκε από τους αναλυτές ως µια νέα αυτόµατη µέθοδος ηλεκτρονικής ταυτοποίησης, η 
οποία θα έφερνε επανάσταση στην παρακολούθηση των προϊόντων και των µονάδων µεταφοράς 
τους. Η ιδέα ήταν ότι η ταυτοποίηση των προϊόντων µε ετικέτες που εκπέµπουν πληροφορία για 
την προέλευσή τους, θα αντικαθιστούσε σταδιακά τα barcodes και θα βοηθούσε τις επιχειρήσεις 
να απλοποιήσουν τις διαδικασίες τους και να αυξήσουν την αποτελεσµατικότητα των 
εφοδιαστικών τους αλυσίδων µειώνοντας τα κόστη.  
 
Οι απαιτήσεις τόσο του Wal-Mart όσο και του Αµερικανικού Υπουργείου Εθνικής Αµύνης για 
υιοθέτηση ετικετών RFID από τους προµηθευτές τους θεωρήθηκε ότι έδωσε το έναυσµα για την 
απογείωση της τεχνολογίας. Το 2004 η εταιρία συµβούλων Yankee Group προέβλεψε ότι η 
αναπτυσσόµενη αγορά του RFID θα δηµιουργούσε έως το 2007 4 εκατοµµύρια θέσεις εργασίας 
στην Αµερική. Παράλληλα, ο Αµερικανικός Οργανισµός Ελέγχου Τροφίµων και Φαρµάκων (US 
Food and Drug Administration) προέβλεψε ότι το 2007 όλα τα κιβώτια και οι παλέτες µεταφοράς 
φαρµάκων θα περιείχαν RFID tags.  
 
Παρόλες τις αρχικές προσδοκίες, µόνο ένα µικρό ποσοστό των πιλοτικών εφαρµογών εξελίχθηκε 
σε ολοκληρωµένα συστήµατα. Οι αιτίες εντοπίζονται τόσο σε εγγενείς περιορισµούς της 
τεχνολογίας, όσο και στο υψηλό κόστος υλοποίησης.   
 
Το άρθρο αυτό έχει σκοπό: 
 

• Να παρουσιάσει τους τεχνοοικονοµικούς περιορισµούς που οδηγούν στον προβληµατισµό 
των Ελληνικών επιχειρήσεων για την υιοθέτηση της τεχνολογίας RFID. 

 
• Να αναδείξει τις πραγµατικές δυνατότητές της τεχνολογίας µέσα από συγκεκριµένα 

παραδείγµα εφαρµογών κατά την παραγωγή, αποθήκευση, διακίνηση και διάθεση των 
προϊόντων.   
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2. Συνοπτική περιγραφή  
 
Ένα σύστηµα  RFID αποτελείται από τις ετικέτες (tags), τους αναγνώστες (readers) και το 
λογισµικό υποστήριξης. Τα tags µπορεί να είναι παθητικά, ενεργά, ή ηµιενεργά. Τα παθητικά tags 
ενεργοποιούνται από τον ποµποδέκτη: µόλις βρεθούν στο πεδίο του αντιδρούν εκπέµποντας την 
πληροφορία  ή τις πληροφορίες που περιέχουν. Τα ενεργά εκπέµπουν τις πληροφορίες χωρίς να 
χρειάζονται εντολή από τον ποµποδέκτη. Τέλος τα ηµιενεργά tags είναι παθητικά που περιέχουν 
µπαταρία για να µπορούν να εκπέµπουν ισχυρότερα την πληροφορία που µεταφέρουν. 
 
Έχουν αναπτυχθεί πολλές κατηγορίες της τεχνολογίας RFID, οι οποίες διαφέρουν τόσο ως προς 
τη συχνότητα λειτουργίας όσο και ως προς τον τρόπο κωδικοποίησης της πληροφορίας και του 
πρωτοκόλλου επικοινωνίας ετικέτας – ποµποδέκτη. Από τις συχνότητες αυτές οι επικρατέστερες 
είναι τρεις: 13,56 ΜΗz, 868 ΜΗz και 2.4 GHz. Αυτές είναι µπάντες που είναι ελεύθερες προς 
χρήση, αρκεί ο εξοπλισµός να πληρεί συγκεκριµένες προδιαγραφές. Αν ο αριθµός των ετικετών 
που γειτνιάζουν µε κάποιον δέκτη είναι µεγάλος, η πληροφορία που συγκεντρώνεται σε σύντοµο 
χρονικό διάστηµα είναι αδύνατο να διαχειριστεί ακόµη και από το ισχυρότερο υπολογιστικό 
σύστηµα. Για αυτό τον λόγο, απαιτείται µια πρώτη επεξεργασία τοπικά µε το λογισµικό 
υποστήριξης, ώστε η περαιτέρω επεξεργασία να γίνεται στην πληροφορία και όχι στα δεδοµένα. 
 
Η τεχνολογία RFID δεν είναι καινούρια: χρησιµοποιήθηκε από τους Συµµάχους στον Β’ Παγκόσµιο 
Πόλεµο για την αναγνώριση φιλίων αεροσκαφών. Η πρώτη προσπάθεια για την 
εµπορευµατοποίηση της τεχνολογίας έγινε το 1999 µε την ίδρυση του Auto-ID Center στο ΜΙΤ, 
το οποίο ερεύνησε την δυνατότητα εισαγωγής RFID ετικετών χαµηλού κόστους στα προϊόντα µε 
σκοπό την παρακολούθησή τους σε όλα τα στάδια της εφοδιαστικής αλυσίδας. Η έρευνα του 
Auto-ID Center ήταν σηµαντική γιατί επιχειρήθηκε για πρώτη φορά να εισαχθεί µόνο ένας 
σειριακός αριθµός στην κάθε ετικέτα ώστε να κρατηθούν χαµηλά οι τιµές. Τα δεδοµένα που 
αντιστοιχούσαν στον σειριακό αριθµό θα αποθηκεύονταν σε µια βάση δεδοµένων προσβάσιµη 
από το Internet. Από αυτή την ιδέα προέκυψε το σύστηµα EPC (Electronic Product Code), το 
οποίο διαχειρίζεται η EPCglobal, θυγατρική του GS1, του αντίστοιχου οργανισµού ανάπτυξης των 
προτύπων barcodes.  
 
Σήµερα, η τεχνολογία RFID βρίσκεται ακόµα στα αρχικά στάδια ανάπτυξής της. Παρόλο που 
µεγάλες αλυσίδες λιανικού εµπορίου (Wal-Mart, Metro, Best Buy, Target) και Φαρµακοβιοµηχανίες 
(GlaxoSmithkline) ξεκίνησαν πιλοτικές εφαρµογές  στις εφοδιαστικές τους αλυσίδες, τα 
συστήµατα είτε εγκαταλήφθηκαν (GlaxoSmithKline), είτε καθυστερούν στην υλοποίησή τους 
(Target, Best Buy). Οι βασικότερες αιτίες των καθυστερήσεων εντοπίζονται κυρίως σε δυο 
παράγοντες:  
 

• Προβλήµατα τεχνικής φύσεως που προκύπτουν από τους περιορισµούς της τεχνολογίας 
RFID.  

 
• Μη συµµόρφωση των προµηθευτών, λόγω του ότι τα άµεσα οφέλη δεν ξεπερνούν το 

κόστος επένδυσης. 
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3. Τεχνολογικοί περιορισµοί  
 
Πολλές από τις αρχικές πιλοτικές εφαρµογές σχεδιάστηκαν µε βάση υπερεκτιµηµένες δυνατότητες 
των συστηµάτων RFID. Για παράδειγµα, είχε προβλεφθεί ότι η συσκευασία της παλέτας και η 
καταγραφή των περιεχοµένων προϊόντων από ένα σύστηµα RFID θα αρκούσε για την διαδικασία 
της προετοιµασίας και αποστολής µιας παραγγελίας. Στην πράξη όµως, αυτό δεν είναι εφικτό: ένα 
σύστηµα RFID δεν µπορεί ακόµα να καταγράψει αξιόπιστα τα περιεχόµενα µιας παλέτας. Στις 
τρέχουσες εφαρµογές, τα συστήµατα RFID χρησιµοποιούνται µόνο για την επιβεβαίωση 
περιεχοµένου των παλετών.  
 
Η µη εκπλήρωση των υψηλών προσδοκιών οφείλεται κυρίως σε προβλήµατα τεχνικής φύσεως 
που αναδείχθηκαν κατά την εφαρµογή της τεχνολογίας: 
 
3.1 Μη συµβατότητα προτύπων  
Για να λειτουργήσει ένα RFID σύστηµα σε µια εφοδιαστική αλυσίδα, απαιτείται όλοι οι 
εµπλεκόµενοι να χρησιµοποιούν κοινά πρότυπα. Όµως δεν υπάρχει ένα κοινό πρότυπο για τις 
ετικέτες και τους αναγνώστες και οι συχνότητες λειτουργίας διαφέρουν: υπάρχουν προϊόντα που 
λειτουργούν σε UHF και σε HF. Έτσι, δεν µπορεί να είναι κανείς σίγουρος ότι µια ετικέτα θα 
αναγνωστεί σε όλο το µήκος της εφοδιαστικής αλυσίδας. Ακόµα και µε την εισαγωγή του 
διεθνούς προτύπου Gen2 το 2004, η επικοινωνία µεταξύ των προϊόντων RFID παραµένει 
δύσκολη. Η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει ορίσει για τις επιχειρήσεις ένα εύρος ζώνης UHF (2MHz) πολύ 
µικρότερο από αυτό της Αµερικής (26MHz). Από αυτή την ασυµβατότητα προκύπτουν 
προβλήµατα ευελιξίας και κόστους: αν µια εταιρεία τροφίµων που έχει επενδύσει σε τεχνολογία 
UHF λάβει οδηγία από κάποιον πελάτη της στο εξωτερικό να παραδίδει τις παλέτες µε RFID σε 
HF, θα χρειαστεί να επενδύσει εκ νέου σε εξοπλισµό.  
 
3.2 Ιδιαιτερότητες υλικών  
Τα  προϊόντα RFID είναι ηλεκτροµαγνητικές συσκευές. Η πληροφορία µεταφέρεται µε HM 
κύµµατα, η διάδοση των οποίων εξαρτάται από παράγοντες όπως από το υλικό πάνω στο οποίο 
είναι προσκολληµένες οι ετικέτες, από το υλικό που παρεµβάλεται και από την ύπαρξη HM 
θορύβου. Για παράδειγµα, τα µέταλλα και τα υγρά δυσχεραίνουν την επικοινωνία των ετικετών µε 
τις κεραίες των αναγνωστών.  
 
3.3 ∆υσκολίες εγκατάστασης και λειτουργίας  
Στην περίπτωση των barcodes, η προετοιµασία για µια εγκατάσταση µπορεί να περιοριστεί στην 
εξασφάλιση της οπτικής επαφής µεταξύ αναγνώστη και barcode και στον συνυπολογισµό της 
ταχύτητας µε την οποία κινείται το barcode ως προς τον αναγνώστη. Αντίθετα, στις εφαρµογές 
RFID απαιτείται επι τόπου επίσκεψη, δοκιµές µε τα προτεινόµενα υλικά, δοκιµαστικές 
τοποθετήσεις εξοπλισµού (αναγνώστες, δικτύωση) και πιθανόν η διεξαγωγή µιας πιλοτικής 
εφαρµογής. Όσον αφορά την λειτουργία, οι ετικέτες RFID δεν είναι τόσο “ανεκτικές” στην 
κακοµεταχείριση όσο οι ετικέτες barcodes: το τσάκισµα µιας ετικέτας RFID µπορεί να σηµάνει την 
πλήρη καταστροφή της πληροφορίας, ενώ κάτω από τις ίδιες συνθήκες µια ετικέτα barcode 
παραµένει αναγνώσιµη.  
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4. Επιχειρηµατικοί προβληµατισµοί 
 
Ο αρχικός σχεδιασµός της ανάπτυξης της τεχνολογίας RFID έγινε µε βάση την υπόθεση ότι η 
ζήτηση θα µείωνε σταδιακά τα κόστη της τεχνολογίας. Όµως, οι παραπάνω τεχνικοί περιορισµοί 
καθυστερούν την πτώση των τιµών που απαιτείται για την ευρύτερη αποδοχή της. Ενώ η έρευνα 
σήµερα προσανατολίζεται στις λύσεις αυτών των τεχνικών ζητηµάτων, οι Ελληνικές επιχειρήσεις 
που εξετάζουν το ενδεχόµενο υλοποίησης ενός συστήµατος RFID προβληµατίζονται κυρίως από 
τον παράγοντα ‘κόστος’, ο οποίος σχετίζεται µε την απόκτηση και λειτουργία του απαιτούµενου 
εξοπλισµού. 
 
4.1 Μη βέλτιστη σχέση κόστος/όφελος 
Για εταιρίες κολλοσούς όπως η Wal-Mart, έχει αποδειχθεί ότι η διαχείριση αποθεµάτων µε την 
χρήση RFID µπορεί να µειώσει τα κόστη διευκολύνοντας τις διαδικασίες παραλαβών και 
αποστολών. Για τους προµηθευτές της Wal-Mart όµως, και γενικά για όσες επιχειρήσεις τροφίµων 
προµηθεύουν µε προϊόντα αλυσίδες λιανεµπορίου, τα οφέλη είναι λιγότερο εµφανή, ειδικά για 
όσες εταιρίες έχουν ήδη επενδύσει σε συστήµατα barcode.  
 
4.2 Υψηλό κόστος απόκτησης και λειτουργίας  
Οι εφαρµογές RFID έχουν υψηλότερο κόστος λειτουργίας. Οι πρώτες εφαρµογές σχεδιάστηκαν µε 
την προϋπόθεση ότι οι ετικέτες RFID θα κόστιζαν έως και 5 cents. Επτά χρόνια µετά, τα 5 cents 
παραµένουν ζητούµενο, ενώ το αντίστοιχο κόστος για µια ετικέτα barcode είναι 0,2 cents. Πέρα 
από το κόστος της ετικέτας, το RFID εµπεριέχει και το κόστος απόκτησης των ποµποδεκτών. 
Αυτό σηµαίνει ότι µια ενδεχόµενη επέκταση εφαρµογής RFID θα αυξήσει πολύ περισσότερο το 
συνολικό κόστος.  
 
4.3 Κατάρτιση ανθρωπίνου δυναµικού  
Η εισαγωγή ενός συστήµατος RFID επιφέρει σηµαντικές αλλαγές στις διαδικασίες παραλαβών, 
αποθήκευσης και αποστολής των προϊόντων, οι οποίες επηρεάζουν τις µέχρι τώρα καθηµερινές 
εργασίες των εργαζοµένων. Επιπλέον, είναι δυνατόν να απαιτηθεί καταρτισµένο ανθρώπινο 
δυναµικό. Για τη µετάβαση λοιπόν σε ένα σύστηµα RFID, απαιτείται εκπαίδευση  του υπάρχοντος  
δυναµικού και πιθανόν επένδυση σε νέο. 
 
4.4 Απουσία οφέλους µετάβασης από barcodes σε RFID  
Από την άλλη πλευρά, η ταυτοποίηση προϊόντων µε χρήση barcode είναι ακριβής σε ποσοστό 
99,90%. Με την χρήση RFID το ποσοστό αυτό µπορεί – υπό προϋποθέσεις – να ανέβει σε 
99,99%. Αναρωτιέται κανείς εάν µία βελτίωση της τάξης του 0,09% επαρκεί για να δικαιολογήσει 
το κόστος της εισαγωγής µιας νέας τεχνολογίας. Πόσο µάλιστα που στην πράξη αποδεικνύεται ότι 
το RFID δεν είναι όσο αξιόπιστο είναι το barcode.  
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5. ∆υνατότητες τεχνολογίας RFID   
 
Παρόλα τα τεχνικά προβλήµατα και τους προβληµατισµούς των επιχειρήσεων, το ενδιαφέρον για 
την τεχνολογία RFID παραµένει υψηλό. Αυτό οφείλεται στις συνεχείς βελτιώσεις της τεχνολογίας 
και στα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της, τα οποία της επιτρέπουν να προσφέρει καινοτόµες λύσεις 
τόσο κατά µήκος της εφοδιαστικής αλυσίδας (open-loop systems) όσο και – κυρίως - εντός των 
επιχειρήσεων (closed-loop systems).   
 

5.1 Παραδείγµατα εφαρµογών κατά την παραγωγική διαδικασία 
 
5.1.1 Μαρκάρισµα ελλατωµατικών προϊόντων  
Ένα ιδιαίτερο χαρακτηριστικό της RFID ετικέτας είναι ότι έχει την ικανότητα να «διαφηµίζει» την 
παρουσία της. Είναι δηλαδή δυνατό να γνωρίζει κανείς που βρίσκεται – ή που δεν βρίσκεται – ένα 
προϊόν. Αυτό το χαρακτηριστικό αξιοποιείται από επιχειρήσεις για το µαρκάρισµα των 
ελαττωµατικών προϊόντων κατά την ανάλωσή τους, ώστε να εξασφαλιστεί ότι δεν θα 
προχωρήσουν µη συµµορφούµενα προϊόντα στα επόµενα στάδια της παραγωγικής διαδικασίας.   
 
5.1.2 Ταυτοποίηση εξαρτηµάτων κατά την συναρµολόγηση  
Για να λειτουργήσει το RFID, δεν απαιτείται οπτική επαφή µεταξύ της ετικέτας και του 
ποµποδέκτη, αντίθετα µε τις ετικέτες barcode όπου χρειάζεται να επικολούνται στην εξωτερική 
επιφάνεια των συσκευασιών. Το χαρακτηριστικό αυτό του RFID είναι χρήσιµο σε εφαρµογές που 
για διάφορους λόγους (marketing, προστασία ετικέτας από φθορά) δεν µπορεί να υπάρχει 
barcode στη συσκευασία. Για παράδειγµα, η τεχνολογία χρησιµοποιείται για την καταγραφή των 
serial numbers εξαρτηµάτων τα οποία προστίθενται σε διάφορα στάδια της επεξεργασίας και 
συναρµολογούνται σε ένα τελικό προϊόν. Με τη χρήση του RFID, µπορεί να επιβεβαιωθεί η 
ενσωµάτωση ή όχι των απαραίτητων εξαρτηµάτων στο τελικό προϊόν και να εξασφαλιστεί η 
ιχνηλασιµότητά τους µέσω κωδικών παρτίδας.  
 
5.1.3 ∆υναµική διαχείριση αποθήκης  
Με τη χρήση του RFID, ένα σύστηµα διαχείρισης αποθήκης (WMS), µπορεί να αποκτήσει 
καλύτερη ορατότητα στην χωροταξική κατανοµή. Με τα barcodes, απαιτείται η επικόλληση 
ετικετών σε κάθε ράφι, ενώ µε το RFID, το WMS ενηµερώνεται δυναµικά και βοηθά έτσι στην 
βέλτιστη σχεδίαση και διαχείριση του διαθέσιµου χώρου αποθήκευσης.  
 
5.1.4 ∆ιαχείριση εξοπλισµού  
Η χρήση ενεργών ετικετών RFID βοηθά τις επιχειρήσεις να εντοπίσουν ανά πάσα στιγµή 
ευκολότερα τον διαθέσιµο εξοπλισµό τους. Για παράδειγµα, ένα σύστηµα RFID µπορεί να 
εντοπίσει την τοποθεσία ενός εργαλείου που είναι κρίσιµο µια δεδοµένη στιγµή σε µια γραµµή 
παραγωγής, χωρίς να απαιτείται ένα χρονοβόρο σταµάτηµα για την αναζήτησή του.   
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5.2 Εφαρµογές κατά µήκος της εφοδιαστικής αλυσίδας  
 
5.2.1 Παρακολούθηση επαναχρησιµοποιούµενων συσκευασιών  
Η δυνατότητα της RFID ετικέτας να επικοινωνήσει µε το δέκτη χωρίς οπτική επαφή, επιτρέπει 
στις επιχειρήσεις να παρακολουθήσουν τις επαναχρησιµοποιούµενες συσκευασίες κατά µήκος της 
εφοδιαστικής αλυσίδας. Έτσι, οι επιχειρήσεις είναι σε θέση να γνωρίζουν το ιστορικό κάθε 
συγκεκριµένης συσκευασίας (τι περιεχόµενο είχε, πόσες φορές χρησιµοποιήθηκε, σε ποιόν πελάτη 
εστάλει, αν πρέπει να αποσυρθεί, κτλ). Επίσης, η δυνατότητα για ενσωµάτωση επιπλέον 
πληροφοριών σε µια ετικέτα RFID, επιτρέπει την ανανέωση της πληροφορίας, ώστε να ταυτίζεται 
µε το εκάστοτε περιεχόµενο της συσκευασίας (LOT no, κωδικό προϊόντος, ηµεροµηνία λήξης, κτλ) 
σε κάθε στάδιο της αλυσίδας.  
 
5.2.2 Έλεγχος Ποιότητας  
Η προαναφερθείσα δυνατότητα για ανανέωση της πληροφορίας που αποθηκεύεται σε µια ετικέτα 
επιτρέπει την επίγνωση του πλήρους ιστορικού των συνθηκών αποθήκευσης και διακίνησης 
ευπαθών προϊόντων (νωπά και κατεψυγµένα). Έτσι, για παράδειγµα, τα τµήµατα Ποιότητας των 
αλυσίδων λιανεµπορίου µπορούν να γνωρίζουν αν το παρεληφθέν φορτίο ιχθυρών δεν βρέθηκε 
εκτός των προβλεπόµενων συνθηκών (π.χ. θερµοκρασία).  

 
5.2.3 Αντιµετώπιση πλαστών προϊόντων  
Το πρόβληµα των πλαστών προϊόντων (counterfeiting) είναι από τα πιο κρίσιµα ζητήµατα που 
αντιµετωπίζει η Βιοµηχανία – και κυρίως η Φαρµακοβιοµηχανία - σήµερα. Ο Παγκόσµιος 
Οργανισµός Υγείας υπολογίζει ότι 5-8% των φαρµάκων που διακινούνται παγκοσµίως είναι 
πλαστά. Στην Αµερική,  ο FDA συστήνει την προσέγγιση του “Mass Serialization”, δηλαδή την 
ταυτοποίηση κάθε µονάδας µεταφοράς µε έναν µοναδικό σειρακό αριθµό και την καταχώρηση 
του αριθµού αυτού σε ένα κεντρικό σύστηµα. Έτσι, όλοι οι εµπλεκόµενοι στην φαρµακευτική 
εφοδιαστική αλυσίδα, από τον παραγωγό έως το φαρµακείο, µπορούν να επιβεβαιώσουν την 
γνησιότητα (‘authentication’) του σκευάσµατος. Ο FDA προτείνει τη χρήση RFID για την 
υλοποίηση αυτής της ιδέας διότι ένα σύστηµα γνησιότητας µε βάση το RFID αντιγράφεται πολύ 
δύσκολα1.  

 
6. Σύνοψη 
 
Αρχικά η τεχνολογία RFID προωθήθηκε ως πανάκεια για τα προβλήµατα της εφοδιαστικής 
αλυσίδας. Όµως, µέσα από την εµπειρία των πιλοτικών εφαρµογών στην Ελλάδα και παγκοσµίως,  
οι επιχειρήσεις αρχίζουν να αντιλαµβάνονται τις δυνατότητες του RFID στις πραγµατικές τους 
διαστάσεις: η τεχνολογία, αν και διαθέτει χαρακτηριστικά που µπορούν να διευκολύνουν σε 
µεγάλο βαθµό τις διαδικασίες της εφοδιαστικής αλυσίδας και της παραγωγής, βρίσκεται σε αρχικά 
στάδια ανάπτυξης και δεν έχει ξεπεράσει ακόµα βασικά τεχνικά ζητήµατα. Αυτό έχει σαν 
αποτέλεσµα την µη µαζική αποδοχή της και την διατήρηση των τιµών σε υψηλά επίπεδα. Καθώς 
όµως η τεχνολογία εξελίσσεται και ωριµάζει, θα διαµορφώνονται οι συνθήκες για µεγαλύτερη 
ζήτηση, γεγονός που σταδιακά θα επιφέρει τη ζητούµενη απόσβεση της επένδυσης από τις 
επιχειρήσεις. Σε κάθε περίπτωση, οι αρχικές προσδοκίες θα αργήσουν ακόµη µερικά χρόνια για να 
εκπληρωθούν.  
 

                                                 
1 Η Ευρωπαϊκή Οµοσπονδία Συνδέσµων Φαρµακευτικών Επιχειρήσεων (EFPIA) προτείνει για το ίδιο 
πρόβληµα λύση βασισµένη στα barcodes και συγκεκριµένα στο πρότυπο 2D (Data Matrix), η οποία είναι πιο 
οικονοµική και ευκολότερα υλοποιήσιµη. 
 


